3



是過失殺人罪,可能構成故意殺人

罪,可處死刑或無期徒刑。

●李義祥被拍到在事發現場往列車方向看去,現場 網上圖片



號」事故中第 6節車廂遺體 網上圖片 順利移出。

# 工程負責人被曝事發現

# 李義祥未幫忙救援 在場至少5人觀望 律師稱或涉故意殺人

•路過民眾晒出相片,事發當日上午 有9時19分,拍攝到李義祥駕駛的工 程車停放在邊坡轉角處的鐵皮屋前,車 頭對着鐵路方向。9時21分拍攝的另一 張照片顯示,工程仍維持原樣。有台鐵 內部人員透露,李義祥負責的工地已接 近完工,僅剩收尾,不僅連假期間要求 停工,平時亦被要求只能夜間施工。懷 疑李案前工程車是否進行物品吊掛導致

「太魯閣號」脱困乘客4日出示的照片顯 示,李義祥在山坡上觀望「太魯閣號」事故 現場表情凝重。5日凌晨,又有更多張照片 被公布,顯示除了李義祥外,當時山坡上還 有一群人看着出軌的列車。網友對比第一時 間脱困乘客拍攝的視頻,更驚訝地發現照片 中的那群人混在乘客中查看現場後一起離 開。

#### 混在脫困乘客中離開

該名脱困乘客接受台媒採訪時還表示, 他們被撤離時,還看到一旁有4、5位工人 對着他們點頭示意。而在5日凌晨,有其 他網友也在相關新聞下曝出當時山坡上至 少有5人的照片,但那些人看起來並沒有 報警,也沒有下來幫忙,就只是盯着「太 魯閣號|看。

●在「太魯閣

布出的求救視頻,驚訝地發現山坡上那群人 當時就下山混在脱困乘客中,不斷查看「太 魯閣號」列車與肇事的工程車,似乎是在確 認到底造成了什麼傷害,接着便與眾人一起

其他人對比臉書上脱困民眾第一時間公

#### 李曾說「我的人生到此結束」

不過,當時脱困乘客沒人知道隧道中的 慘況,這也可以説明為何李義祥遭到警方 逮捕時有問必答,但在得知傷亡人數不斷 攀升後,會説「我的人生到此結束」。

後經證實, 腰綁羽絨服者為當班列車第 二車廂乘客,另一被誤認為李義祥員工男 子亦拿出車票證明自己為第一車廂乘客。 台交通部門負責人王國祥5日下午在記者 會表示,相片中有一人為「聯合大地」工 程勞安人員,詳細情況仍在調查中。

#### 最後一具遺體移出

另悉,「太魯閣號|事故最後一具遺 體,5日下午3時許從隧道移出,在大批警 力維護下,由黑色廂型車送往花蓮市立殯 儀館。經檢方對比,最後一具遺體,為21 歲莊姓軍人遺體殘肢。該遺體被壓在隧道 內的第6節車廂約15噸重的火車轉向架下



香港文匯報訊 綜合台灣媒體報 道,國民黨民代機構黨團5日舉 行記者會,提出台鐵「太魯閣 是一個「政府殺人事件」,要求 交通部門負責人林佳龍立即下台 受查,台灣地區行政主管部門負 責人蘇貞昌也應下台負責。國民 黨團又宣布捐出100萬新台幣賑

#### 要求蔡道歉 一併調查承建商

國民黨團書記長鄭麗文指, 2018年普悠瑪列車事故後,台灣 地區行政主管部門曾成立台鐵總 體檢專案小組,但蘇貞昌上任後 不聞不問,這份報告並沒有完 成。她要求蔡英文必須道歉,而 林佳龍、蘇貞昌立即下台,並接 受行政調查。她又質疑,涉事工 程車是因人為操作不當,失控導 致事故,要求要一併調查承建 商,不要逃避責任。

台灣網絡媒體以「『太魯閣 號』出軌釀嚴重傷亡,台鐵、 肇事工程車該如何負責?」發 號」事故最大肇事原因,民調 顯示, 近三成網民認為是承攬 廠商監督未落實;約一成網民 認為是工程進度延宕,兩成半 網民認為是台鐵對工地管理有 疏失,有近四成網民認為以上 皆是重大原因。

「太魯閣號」事故成為半世紀 以來最嚴重的鐵路意外,台交通 部門負責人林佳龍傳出已口頭請 辭,並稱會負起政治責任。對 此,有70.73%網民認為林佳龍應 該下台,以示負責。

此外,往返花東地區的火車一 位難求,故「太魯閣號」會開放 部分站票,被質疑恐與此次事故 傷亡有關,有53.66%網民認為火 車速度快,站票的危險性高,基 於安全考量不應再販售。

## 陸科普作家:窄軌列車高速易重心不穩

香港文匯報訊(記者 蔣煌基 福建 報道)針對「太魯閣號」列車事故,大 陸科普作家吳京平錄製科普視頻稱,事 故列車「太魯閣號」車廂寬2.9米,但 輪距僅為1米,容易導致火車頭重腳 輕、重心不穩。

吳京平稱,大陸動車車寬3.1米,採 用 1.435 米標準軌距。「台灣普遍使用 窄軌,這是與大陸鐵路最大的不一 樣。」吳京平表示,目前島內窄軌鐵路 是為主流,達到了1,100公里,而標準

▼王輝兩眼一笑

就瞇成了一條縫,胖

乎乎的圓臉上有兩片

紅暈,看起來像個紅

蘋果。網上圖片

的1.435米軌距鐵路僅為350公里,甚 至還有少量的阿里山觀光小火車,採用 的是0.762米軌距。

吳京平表示,窄軌鐵路造價低,轉彎 半徑小,爬坡半徑小,爬坡坡度可以更 大,因此更適宜山區蜿蜒曲折的山體環 境,亦適合台灣島地理環境。「尤其窄 軌列車更輕,動力也比標準軌距列車要 求更低。」吳京平説,但窄軌鐵路缺點 亦十分明顯,「速度上不來,軌道窄, 速度往上提走起來不穩。」

### 神州大地

酉

生

I

輝

13年前,剛從山東中醫藥高 等專科學校畢業的王輝,在通過 山東省「三支一扶」考試之後,背 着大包小包從煙台萊陽市出發,歷經 一天時間,乘車渡船來到 200 公里之 外的小欽島行醫。從23歲到36歲, 當年那個女孩無論如何也不會想到, 此後十幾年裏,她的名字將始終與小 欽島緊密聯繫在一起。 ●《齊魯晚報》



對小欽島老人們來說,王輝同樣是自己親閨 網上圖片 女一樣的存在。

欽島,地處山東煙台蓬萊區,是一座僅 **小**有1.14平方公里的小島,這裏素有「海 上仙島」之稱。島上中老年人居多,常住村民 僅500人左右。然而,由於沒有道路與大陸直 接相連,人們外出全靠渡船,而從小欽島去往 最近陸地,至少要忍受四個小時的顛簸。一旦 遭遇大風、暴雨、海霧、這裏又會因為與航路 阻斷,成為一座「孤島」。而正是在這樣一座 「與世隔絕」的小島上,2008年走出大學校門 的王輝,通過「三支一扶」計劃來到了小欽

一副黑框眼鏡下,王輝兩眼一笑就瞇成了一 條縫。胖乎乎的圓臉上有兩片紅暈,看起來像 個紅蘋果。頭髮一絲不苟地梳向後方,在頭頂 靠下位置紮個丸子頭。圓臉下的身材頗顯圓 潤,身着灰黑色運動衣的她,把拉鏈從下一直 拉到最上方。

#### 剛來時一周只供一次淡水

初來乍到,擺在王輝面前的,是十分有限的 醫療條件,以及需要她能打針、輸液、包紮傷 口等各項技能。最讓王輝痛苦的,是這裏用水 特別不方便。

十幾年前,小欽島每周只供一次淡水,沒有 流動水可用,平時洗刷用水都用大桶存着,洗 大件衣服成了一件非常奢侈的事。好在去年小 欽島衞生院設隔離間,現在24小時有水,取水

# \*護小島13載



問題基本解決了。

#### 四位醫生只有王輝堅守

因為交通不便,王輝很少回萊陽老家,一般 在春節和五六月份回去。每次回家待個六七 天,就又回來了。在她回家那陣兒,因為一連 幾天見不到本人,不知情的老人們常會念叨, 王輝是不是不回來了。直到衞生所另一個小護 士出面「澄清」,老人們才放了心。小欽島人 捨不得王輝,王輝也捨不得小欽島人。正是這 份捨不得,在三年服務期滿後,她選擇留下

小欽島鄉黨委副書記王仁君感慨,以前鄉 裏有四個醫生,後來都因工作調動或個人原 因回到了縣城和老家,只有王輝一直堅守在

#### 曾獲獎2019「最美基層高校畢業生」

根據國家衞生規劃,原則上按照每千服務人 口不少於1名的標準在全國配備鄉村醫生。從 23歲到36歲,王輝迎來又送別了來到這裏的

一位位醫生。在很長一段時間裏,她就是小欽 島唯一一名醫生。

2019年12月,王輝被中央宣傳部、人力資 源社會保障部評為2019年「最美基層高校畢業

王輝坦言,她從沒做什麼了不起的事兒,做 的都是本職工作,能獲獎讓她「很吃驚」。而 從小戀家的王輝,去北京領獎那次,也是她平 生頭一回出遠門,「當時就想着不出錯就

得知王輝獲了大獎,村裏的大哥大姐、叔叔 阿姨、爺爺奶奶也都為她高興。

38歲的潛水員蔡長生是土生土長的小欽島 人,正在打吊瓶的他告訴記者,這麼多年了, 因為島上條件差,一般醫生都不願意過來,王 輝這麼年輕一直在這,她以衞生院為家了,小 欽島人都很喜歡她。

#### 耐心聽老人說病情

在小欽島衞生院,過來找王 輝瞧病的,一個接着一個。

有牙疼看牙的,有手指裏扎進刺兒要消炎 的,也有發燒感冒來打針的,更多還是心臟 病、高血壓、關節疼過來拿藥的。來治病的 患者大都上了歲數,有時候說話表達不清楚 意思,王輝就耐心聽老人家説完,邊聽邊做

村裏老人宋美蘭常年腿疼,走路有些 困難。有一次去衞生院看病,她的心臟 病突然犯了,是王輝送她回家的。 「王輝這孩子送我回家後還説,以 後身體有啥不舒服,我直接來你 家。」宋美蘭説,自己閨 女兒子做不到的事,王 輝做到了,真的很 感動。

對這個36歲的姑娘來說,小欽島就是自 己的第二故鄉,但對於遠在200公里之外萊陽

老家,她也有着無限眷戀,尤其是對一雙五六十 歲的父母。

王輝不是一個善於表達感情的人,但在談及父母的時

媽突然打電話説有什麼急事兒。

在小欽島衞生院,一樓是診所,二樓是王輝 的住所。一張床、一個桌子、一把凳子,就是 她房間裏的全部陳設了。王輝一般早上6點多 宋麗英是王輝2014年初開始護理的突 發腦溢血成植物人的老人,因為孩子 在島外工作,老伴一人照料宋麗英

### 一直忙醫治病人 至今單身

13年,對很多人來說只是一個數字,但

時趕到衞生院迎接新一天工作。

非常困難。

島上總共有接近500位 居民,其中六成以上都是 老年人,王輝一天最多 要接待二三十位病人。 除了給村民治病,她 還要忙着提交各種報 表。「你要説忙,倒 也沒有多忙,但我可 能沒有比較完整的時 間。」正是因為圈子 不大,36歲的她至 今單身。

對小欽島老人們來 説,王輝同樣是自己 親閨女一樣的存在。

「王輝忠誠老實, 我們都把她當閨女來 看。有時候也會想,萬 一王輝哪天真走了咋 辦,雖然不希望她走, 但她總得找自己的另一半 啊。不能為了我們看病取 藥方便,耽誤了孩子一輩 子。」72歲孫麗霞介紹。

92歲蔡德盛也說,都十幾年 的感情了,如果有一天王輝走 了,哪能不想她呢。「如果她走 了,又來新的醫生了,那感覺都不 一樣了。上哪去找這麼好的閨女

候,她有好幾次都差點兒掉下眼淚。 她坦言最怕兩件事,一是自己工作上出現失誤,二怕哪天爸